

剥豆“剥”出共富新空间

记者 葛锦熙 通讯员 徐梦婷

近日,记者走进何家乡双安村“定阳豆”共富工坊,看见七八个村民正围坐在一起,熟练地剥着青豆。每个人的大拇指上都用胶带缠着一块带弯钩的小铁片,拿起豆荚轻轻一钩,裹着豆衣的青豆便顺势落入身前的塑料筐中。进入冬季,当地早已过了青豆收获的季节,而来自南方的青豆荚却源源不断地被运到这里,剥出青豆,再销往全国各地市场。

“只有手剥的青豆才能完整裹着豆衣,就是这薄薄的一层豆衣让我们的手剥青豆市场不断拓宽,成为村民的一条致富门路。”该共富工坊坊主蒋三朋说,他经营销售手剥青豆至今已有21年,带动了越来越多的百姓走上共富道路。

作为何家乡最大的手剥青豆经销商,蒋三朋管理的剥豆点已发展到10个,每天都有七八百个村民在各村的剥豆点上班,正常情况下,每人每天可剥20公斤青豆,通过他销往市场的青豆在5000公斤左右。

2002年,一个偶然的契机,蒋三朋发现母亲空闲时会剥好的青豆送到隔壁村的菜场上售卖,一问才得知手剥青豆的市场价远远高于豆荚,而且很畅销。嗅到商机的他,决定试试手剥青豆的生意。刚开始,他以每公斤2元的价格挨家挨户上门收购本地零散种植的青豆,第一单生意1500公斤青豆挣了5万元。经过深入了解,蒋三朋意识到这个市场前景远大,值得好好闯荡。

由于本地青豆的收获季只有上半年的6月至7月、下半年的10月至11

月,而且种植数量有限。为了实现“一年四季有钱挣”的目标,2006年,蒋三朋前往海南省考察错峰收获的“海南豆”。在确认了品质和口感后,蒋三朋决定采购豆荚,再长途运到何家乡剥青豆。从此,蒋三朋开始了一年四季买豆—剥豆—卖豆的忙碌,并在全乡8个行政村设置了固定剥豆点,招募村民“家门口就业”。

随着青豆市场的壮大,越来越多的村民加入进来,何家乡也不断加大实用型专业人才梯队建设,培育了一批青豆产业经销人才。蒋三朋作为“一级经销商”,自己管理着10个剥豆点,又先后发展出15名“二级经销商”,在全县布下36个剥豆点,青豆乡土人才网格初具规模。蒋三朋平时除了帮忙调拨全国各地的青豆荚外,在种植、运输、销售方面也给予经销商许多专业性指导。“二级经销商”江浩在何家乡江湾村设置了4个剥豆点,雇了100多个村民为他剥豆。他的青豆主要销往义乌、诸暨以及江苏等市场,每天销售约2000公斤。现在的何家乡每天都有近3万公斤手剥青豆运往长三角地区的各个市场,其中义乌市场就占了90%的销售份额。

今年5月,在何家乡政府推动下,“定阳豆”共富工坊正式挂牌。该共富工坊的成立,为全乡青豆产业发展带来了一系列利好。来自衢州市农业农村局专家雷俊经常山县相关部门牵线,开始关注何家乡的青豆产业,并带来了

“衢鲜5号”、“衢鲜8号”等多个青豆新品种。蒋三朋流转了何家乡双安村150亩土地开始种植,村里的种粮大户江凌云也划出200亩地尝试种植青豆。“今年的收成不是很理想,亩产只有400公斤,但是作为没有种植经验的我们来说,已经是一个突破了。”蒋三朋说,如果能在本地种植青豆方面有所突破,可大大降低采购青豆荚的成本,更主要的是可以在当地形成一个产业链,让更多的老百姓享受到发展红利,“种植管理、青豆采摘都需要人手,以每亩6人计算,今年雇佣种植、采摘的劳动力达2000余人次,这对村民来说增加了一笔不小的工资性收入。”

如今,何家乡的手剥青豆产业已经将触角延伸到了江西玉山。今年上半年,玉山打造的50亩青豆种植基地已与蒋三朋合作,免费提供冷库仓储。当地百姓剥好青豆,由蒋三朋负责销售,一下子解决了好几百人的就业问题。这种“飞地”管理模式在我县同弓乡、辉埠镇等多个乡镇也进行了推广,并设立了剥豆点。

“前几天,在省农业农村厅牵头下,我县大桥头乡、杭州市千岛湖镇等地抱团开启万亩大豆种植计划,我也和大桥头乡签订了500吨收购协议。”蒋三朋说,未来,这个大家一起“剥”出的“共富梦”会越来越好。

共同富裕 美好可期



惠民服务暖人心

近日,天马街道屏山社区联合县阳光志愿者协会、眼科医院、民康医院等开展义诊活动,为居民开展了听力检测、眼科检查、免费理发等志愿服务,切实增强居民获得感、幸福感。

记者 汪杰 通讯员 王智琳 摄

探索“电竞+文旅”新模式 浙江省高校电竞大赛总决赛在常落幕

本报讯(记者 占振宇 陈书窗)12月23日至24日,由浙江省电子竞技协会、常山县人民政府主办的2023浙江省高校电子竞技联赛(ZUEL)总决赛在我县体育馆落下帷幕,这场融合了娱乐、文化、旅游等多种元素的电竞盛事,为广大电竞迷们献上了一场丰富的感官盛宴。

比赛现场,参赛选手们热情饱满、手指翻飞,通过精彩的战术布局和精准的操作手法,充分展现了高水平的竞技技巧和团队协作能力。酷炫的对局伴随着华丽的灯光,一度将比赛氛围推至高潮。此次比赛共吸引了24支高校战队、100多位高校选手参加,除了精彩的比赛,现场还设置了备受年轻人喜爱的Coser表演及具有地方特色的餐饮摊位,吸引了众多观众和参赛选手围观。

据了解,作为我省高校电竞的传统赛事,今年2023浙江省高校电子竞技联赛连续举办的第8年,赛事更是首次尝试“电竞+文旅”融合的新模式,将高校赛事与常山文旅休闲产业有机结合,为众多电竞爱好者展现了常山的独特魅力。“我是第一次来到常山,来的当天刚好是冬至,吃上了一碗温暖的饺子,我觉得常山人民非常友好,现场比赛的氛围也十分浓厚。”浙江大学参赛选手蓝必强说。

经过多轮的较量,最终来自浙江药科职业大学的宁波代表队YKG战队和浙江东方职业技术学院的温州代表队EMG战队分别赢得了2023ZUEL浙江省高校电子竞技联赛《王者荣耀》《英雄联盟》项目的冠军。WFS坞房山战队获得2023常山首届“云创杯”电竞大赛社会组冠军。“拿到

冠军我非常激动,我觉得对电竞选手这个职业来说,有着各方面的考验,包括本身的电竞实力、身体素质及团队的配合等,希望电竞能发展得越来越好。”温州代表队EMG战队教练郭凡奇说。

将电竞元素恰到好处地融入地方风土人情,正是顺应了当今电竞产业发展的大趋势。这场以电子竞技为抓手,以特色体育事业发展和文旅产业融合为核心的重大赛事,不仅丰富了展现了较高的参与度与精彩度,更是赋予了电子竞技新时代的地方特色。“电子竞技已经是亚运会的正式比赛项目,它的热度跟普及度都非常高。本次活动为常山带来了更多年轻人的关注,希望常山本地的电竞相关产业也能够蓬勃地发展起来。”全国电竞协会联盟主席蒋伟锋说。

社区搭舞台 居民展风采

本报讯(记者 占振宇 通讯员 徐沁)12月21日下午,紫港街道文昌社区文化家园邻礼节暨年终表彰活动在城东方广场举行,精彩的节目让市民们在视觉与听觉的盛宴中感受到丰富的社群文化。

活动在欢快的鼓声中拉开了序幕,斗笠舞《稻花香》、旗袍串烧《水韵江南》、歌剧《化蝶》、《常山喝彩》等节目轮番上演,吸引了众多社区居民及周边路人驻足围观,现场精彩不断、掌声阵阵。

演出过程中还穿插了表彰环节,先后为社区文艺健将、社区文创达人、社区反诈先锋颁奖表彰,以此营造“共创文、齐反诈”的良好氛围。“能获得这项荣誉非常激动,接下来,我们还将利用短信提醒、上门宣传等多种方式,把反诈工作做好。”文昌社区“反诈先锋”荣誉获得者翁继勇说。

“接下来,文昌社区将秉持构建和谐社区这一理念,通过邻里节等多项活动,引导社区居民相知相助,努力实现‘齐心协力创文明,和谐文昌谱新篇’的目标。”文昌社区相关负责人说。



垃圾桶突然起火 安保人员及时扑救

本报讯(记者 陈书窗 见习记者 陈静)12月22日晚上9点30分,位于天马街道龙门路小区一个出入口附近的公共垃圾桶突然着火,火势向周边蔓延。安保人员发现后立即扑灭明火,避免了火势蔓延,保障了周边市民的居住安全。

根据小区监控可以看到:一名安保人员拿着两个灭火器到现场灭火,不一会儿,就扑灭了明火。随后,另一名安保人员提了一桶水浇灭烟火,避免再次起火。第二天,记者来到着火点,发现地上的燃烧物已经被清理干净,安保人员向记者讲述了当天的情况。“我发现火情的时候火已经很大了,我立即呼叫队友拿来灭火器。”县机关事务保障中心安全保卫科安保人员黄松华说,队友叶海华听到有火情出现,立即拿来灭火器赶往现场,在两人的配合下,3分钟后,垃圾桶的火被完全扑灭。两人对垃圾桶内的物品进行检查后,确认不会再次复燃才离开了现场。

由于反应及时,两人成功阻止了火势的蔓延,避免了可能发生的人员伤亡和财产损失,得到了附近居民的一致好评。



劳动基地不空闲

12月22日,钳口中心小学组织学生来到校园实践基地开展劳动实践活动。基地里,学生们于立冬种植的豌豆已壮根出苗,大家在老师的指导下给豌豆插杆施肥,让豌豆藤蔓缠绕攀爬,企盼有个好收成。

通讯员 樊松平 聂金田 摄

禁烧秸秆 人人有责, 众人齐心 共同防火